

Александр БОЧЕВЕР

## СОТРУДНИЧЕСТВО ИНСТИТУТА ЕВРОПЫ РАН И МИД РОССИИ

Институт Европы РАН, созданный в 1987 году, за прошедшие 30 лет стал влиятельным учреждением отечественной науки, важным центром изучения всего спектра проблем современной Европы.

Благодаря непрерывным деловым контактам Института с Министерством иностранных дел РФ созданы условия более тесного плодотворного сотрудничества.

8 февраля 1995 г. подписано Соглашение, в основу которого положена тематика сотрудничества, включающая такие важные проблемы, как:

- Европейский Союз: региональное сотрудничество, общая внешняя политика, военно-политические проблемы и политика безопасности;
- разоружение и контроль над вооружением;
- торгово-экономическая политика;
- валютно-финансовая политика;
- двусторонние отношения с Россией государств-членов ЕС и других европейских государств;
- политические и общественные организации стран Европы.

В реализации этого соглашения участвуют 16 департаментов МИД России. Для координации сотрудничества я был назначен руководителем созданного в Институте Центра по связям с МИД РФ.

Сотрудничество Института Европы и МИД РФ на основе этого соглашения продолжается уже более 20 лет и осуществляется в различных формах. Институт направляет в адрес Министерства свою печатную продукцию, имеющую отношение к его деятельности: результаты научных исследований (доклады Института), журнал “Современная Европа”, тематические сборники статей, монографии, выходящие в серии “Старый Свет – новые времена”, а также аналитические записки, подготовленные сотрудниками Института по запросам МИД России или по инициативе дирекции и подразделений Института.

Сотрудники Института постоянно участвуют как в научных форумах, организуемых Министерством, так и в его закрытых заседаниях в качестве экспертов.

В благодарственном письме заместитель министра иностранных дел РФ А.Ю. Мешков отметил, что “Материалы Института Европы РАН по широкому спектру вопросов заслуживают самой высокой оценки, они востребованы и активно

---

© *Бочевер Александр Юрьевич* – координатор сотрудничества ИЕ РАН с МИД РФ, советник дирекции Института, руководитель Центра по связям с МИД РФ и научно-организационным и правовым вопросам. *Адрес:* 125009, Россия, Москва, Моховая ул., 11-3. *E-mail:* ieras@mail.ru

используются в практической работе нашего Министерства и российских дипломатических представительств за рубежом”.

Большой интерес для МИД России представляют коллективные монографии Института из серии “Старый Свет – новые времена” по Испании, Франции, Великобритании, Германии, Португалии, странам Бенилюкс, Юго-восточной и Северной Европы, по социальной, культурной проблематике и вопросам безопасности в Европе.

В свою очередь, МИД РФ направляет в адрес Института справочно-информационные материалы по международной проблематике. К примеру, в 2015 г. Институт получил 162 таких материала, в том числе 128 – по странам Европы и СНГ и 26 – по проблемам разоружения и контроля над вооружением.

При проведении научных исследований сотрудниками Института используются справки МИД по странам Европы и справочные материалы по другим проблемам для учёта позиции МИД в практической работе Института Европы и в переговорах с иностранными делегациями, а также аналитические материалы по таким странам, как США, Канада, КНР, Япония, КНДР, Республика Корея, для сравнительного анализа.

Министерство иностранных дел РФ и его зарубежные представительства используют аналитические материалы, подготовленные по результатам проводимых Институту научных исследований по широкому кругу проблем, таких, как: “70-летие Первой ассамблеи ООН и современные вызовы международной безопасности” (Ал.А. Громько); “Запретить экономические санкции” (Ал.А. Громько, В.П. Фёдоров); “Подход к России: новые нотки в западной аналитике” (В.В. Журкин); “Политические и экономические проблемы ФРГ” (В.Б. Белов); “Евроинтеграция Украины: перспективы, последствия и политика России” (А.И. Бажан); “Мировая валютная система: настоящее и будущее” (А.И. Бажан); “Выборы и избирательные кампании в Европе (2014–2015 гг.)” (В.Я. Швейцер); “Сепаратизм в политической жизни современной Европы” (П.Е. Кандель); “Ход, итоги и последствия всеобщих парламентских выборов 2015 г. в Великобритании” (Е.В. Ананьева); “Референдум о членстве Британии в Евросоюзе: ход, итоги и последствия. Ч.Г”. (Е.В. Ананьева); “Россия — ЕС: проблемы взаимодействия в энергетической сфере” (А.Д. Хайтун); “Большое Причерноморье: противоречия и стратегические решения для России” (А.А. Язькова); “Судьбы гуманитарного прогресса” (Ю.И. Рубинский); “Социальное развитие Европы: проблемы и перспективы” (М.В. Каргалова); “Миграционные проблемы в Европе и пути их решения” (О.Ю. Потемкина); “Италия: от Второй Республики к Третьей?” (Е.А. Маслова) и др.

Сотрудники Министерства регулярно участвуют в научных форумах, организуемых Институту, особенно международных с участием представителей европейских и других зарубежных стран.

#### **Cooperation of Institute of Europe RAS and Russia’s Ministry of Foreign Affairs**

**Author: Bochever A.**, coordinator of cooperation between the Institute of Europe of Russian Academy of Sciences with Russia’s Ministry of Foreign Affairs, Counselor to the Institute’s Directorate, Chief of the Centre for ties with Russia’s Ministry of Foreign Affairs and for Scientific, Organizational and Legal issues.

**Address:** 11-3, Mokhovaja Str., Moscow, Russia, 125009. **E-mail :** ieras@mail.ru